



Татары

По Всероссийской переписи населения 2002 года, на Южном Урале 205 087 татар (5,7 процента от общего числа жителей), в 1989 году было 224 605 человек (6,2 процента).

Булгары и тюрки

Татары (самоназвание — **татар**, множественное число — **татарлар**) — тюркский народ. Этноним «татары» появился среди тюркских племен, кочевавших в VI—IX веках к юго-востоку от Байкала. Постепенно они переместились в Приуралье и Поволжье. В VII—VIII веках в Поволжье из Приазовья пришли булгарские племена, которые покорили живших здесь финно-угров и тюрков и в IX—X веке создали государство — Волжско-Камскую Булгарию. В 1236 году она была захвачена монголами. Булгарское население вытеснялось на север (современный Татарстан), замещалось и частично ассимилировалось. В XIII—XIV веках название «татары» было распространено на некоторые народы Евразии, входившие в состав Золотой Орды. В XV веке образовалось Казанское ханство. В XVI веке Иван Грозный присоединил его к России.

В нашей стране 5 миллионов 554,6 тысячи татар (перепись 2002 года) — 3,83 процента населения. Татарский язык относится к кыпчакской подгруппе тюркской группы алтайской семьи языков и делится на три диалекта: западный (мишарский), средний (казанский татарский) и восточный

да Нургалиева (уроженец Джетыгары соседней Кустанайской области). **Равиль Гениатулин** — губернатор Читинской области, а затем Забайкальского края; экс-губернатором Южно-Сахалинской области был **Игорь Фархутдинов**. Громкие имена среди ученых: кардиохирург, профессор, академик РАМН **Ринат Акчурин**; академик **Роальд Сагдеев**; директор Института астрофизики имени Макса Планка в Гархинге (Германия) **Рашид Сюняев**. Широко известен первый вице-президент нефтяной компании «Лукойл» **Ралиф Сафин**. Люди творческих профессий: поэты **Анна Ахматова** («Мне от бабушки-татарки/Были редкостью подарки»), **Белла Ахмадулина**, **Михаил Львов** (Рифкат Габитов); народный артист России **Сергей Шакуров**; заслуженная артистка России **Чулпан Хаматова**; популярный актер **Марат Башаров**; актриса и кинорежиссер **Рената Литвинова**. В классиче-



ской музыке тоже немало звучных имен: композитор **Софья Губайдулина**; дирижер **Большой оперы**



Команда КВН «4 татарина» показала миру лучшие качества своего народа

Появление на Южном Урале

Заселение татарами территории области началось после взятия в 1552 году Иваном Грозным Казанской крепости. Но, как отмечает кандидат исторических наук, доцент ЮУрГУ Гаиз Самигулов, на нашей территории тогда уже жили группы, относившиеся к тюркским родам, не вошедшие в состав башкирского наро-

директором Института океанологии РАН, его мать — из семьи **Лутфулы Газизова**, известного просветителя; знаменитый политобозреватель советского телевидения **Фарид Сейфуль-Мулюков** из рода **купцов Яушевых** (его маму звали Разией).

Из современных татар во власти находятся: депутат Челябинской гордумы **Аркадий Шафигулин**, глава Центрального района Челябинска и прелесатель

цеи — в них изучают татарский, русский, турецкий и английский языки. **Волна возрождения татарской культуры и языка встречается с волной глобализации.**

В этой ситуации огромное значение имеет политика Казани по поддержке национальных центров в регионах с большим представительством татар. А для начала им напоминают о корнях. Перед переписью 2002 и 2010 годов на Южный Урал приезжали делегации из

се кон
7а. В с
водитс
му язы
Олеся
лимов
регион
ни был
заняла
«Мь
Лену Р
тивист
И вы

ские корни: Кузьма Минин (Ликириша Минибаев) — герой освобождения России от польских захватчиков в начале XVII века; **Николай Карамзин** — автор «Истории государства Российского»; поэт **Гавриил Державин** («Татарские песни из-под спуду/Как луч потомству сообщу», — процитировал мне по памяти писатель **Рустам Валеев**); писатели **Иван Тургенев** и **Александр Куприн**; **графы Аксаковы** и **Шереметевы**. В нашем Троицке бывал великий татарский поэт **Габдулла Тукай** («Вечно юное сияй / Нерушимое созвездье — Пушкин, Лермонтов, Тукай»).

Среди татар много Героев Советского Союза. Наиболее известные: **Муса Джалиль** (лауреат Ленинской премии, казнен в фашистском плену), генерал **Дмитрий Карбышев** (в концлагере его облили на морозе водой), **Александр Матросов** (Шакирьян Мухамедьянов) первым во время Великой Отечественной войны закрыл своим телом вражеский дзот. **Газий Загитов** первым водрузил знамя победы над рейхстагом фашистской Германии (как известно, было несколько флагов, их несли разные группы). **Султан Амет-Хан** — заслуженный летчик-испытатель СССР, дважды Герой Советского Союза. Все знают российских министров: экономического развития — **Эльвиру Набиуллину**, внутренних дел — **Раши-**

Чак-чак

Продукты: 7 яиц, соль, 700—800 г муки, 500 мл растительного масла, 600 г меда, 1,5 стакана сахара. Яйца взбейте большой ложкой, добавьте щепотку соли и снова взбейте. Затем в два этапа добавьте муку и быстро замесите тесто. Накройте его салфеткой и оставьте на 15—30 минут. Разделите его на 5—6 частей и скатайте в шарики. Шарики раскатайте в лепешки толщиной 2—3 мм, нарежьте полоски шириной 2 см, а затем разрежьте их на тонкие полоски шириной 3—4 мм. В глубоком казане разогрейте растительное масло, опускайте в масло соломку из теста на несколько секунд, пока она не зарумянится. Готовую соломку достаньте из масла шумовкой и переложите в миску. Приготовьте заливку: 500—600 г меда распотите в алюминиевой посуде, добавьте 1,5 стакана сахара и держите на огне до полного растворения сахара. Медово-сахарной заливкой залейте готовую соломку и перемешайте. Затем, смочив руки водой, сформируйте на блюде чак-чак в виде горки.

на Ахатов — по биатлону; **Лидия Нурутдинова** — в эстафете 4x400 метров; **Гульнара Самитова** — первая в истории победительница Игр в беге на 3000 метров с препятствиями; **Наиля Гиязова** — по фехтованию. **Родион Гатаулин** — серебряный призер Олимпиады в прыжках с шестом. Хоккеисты-олимпийщики: **Зинэтулла Билялетдинов**, **Николай Хабибуллин**, **Виктор Шалимов**. Футболисты: **Ринат Дасаев** — бронзовый призер Олимпиады, в 1988 году — первый вратарь мира; **Вагиз Хидиятуллин** — чемпион мира среди юниоров; **Галимзян Хусанов** — вице-чемпион Европы; **Динияр Билялетдинов** — бронзовый призер чемпионата Европы-2008; **Марат Измайлов** — чемпион России; **Руслан Нигматуллин** — трехкратный чемпион России, лучший вратарь страны. Чемпионки мира по художественной гимнастике: **Яна Батыршина**, **Зарина Гизикова**, **Амина Зарипова**, **Ляйсан Утяшева**, **Галима Шутурова**. **Алина Кабаева** — олимпийская чемпионка. Шахматы: **Алиса Галлямова** — чемпионка мира; гроссмейстеры **Евгений Бареев**, **Гата Камский**, **Артур Юсупов**. **Гапдрахман Кадыров** — шестикратный чемпион мира в мотогонокках на льду. **Фирдаус Кабиров** — неоднократный победитель ралли «Дакар».

рошо. Если ты приходишь домой и у меня руки в боки, то мне глубоко наплевать в какую сторону у тебя тубетей!»

еле похода Ермака. На этих землях, помимо племен сынрян, катый, сальют и прочих, которые влились в башкирский этнос, жили группы населения, именуемые в документах XVIII века «ясашные татары» — это были татары, пришедшие из Поволжья, и потомки местного тюркского населения. Г. Самигулов считает, что о собственно выходах из Поволжья в наших краях можно с уверенностью говорить с середины XVII века — в Исетский (1649—1650 годы) и Катайский (1655 год) остроги были набраны в основном татары и чувашы. В XVII веке появляются первые деревни мишарей на севере нашей области. Служилые татары участвовали в строительстве крепостей и их охране. В 1736 году военный чиновник **Алексей Тевкелев** (Кутлумухаммет) заложил Челябинскую крепость. В Челябинской, Чебаркульской, Миасской и других крепостях несли службу татарские казачьи отряды.

По мере развития экономики, организации при Троицкой крепости Менового двора, затем ярмарки, увеличивались размеры торговли. Постепенно росло число ремесленников, торговцев, земледельцев из татар, переселившихся на Южный Урал. В XIX—XX веках появление у нас татар связано с промышленным и торговым освоением территории.

Наши татары

Рустам Валеев рассказывает, что много известных татарских имен связано с его родным Троицком: из **купцов Бакировых** — **Эрнест Бакиров**, академик РАЕН, вице-премьер правительства Москвы и доктор **Абдельхамид Бакиров**; **Чингиз Ахмеров** — монументальный живописец, его брат **Исхак Ахмеров** — резидент советской разведки в США во время войны; **Роберт Нигматулин** много лет рабо-

тал профессором в ЮУрГУ. **Таяз Самигулов** — кандидат исторических наук, доцент ЮУрГУ, он научно сопровождает наш проект. Писатель **Лидия Сейфуллина** родилась в чебаркульской деревне Варламово. Журналисты: **Айвар Валеев** — обозреватель «Челябинского рабочего», **Марат Гайнуллин** — главный редактор областного краеведческого музея, **Ильдар Гизатуллин** — заместитель главного редактора «АиФ-Челябинск». Спортсмены: многократный чемпион мира по велоспорту **Гайнан Сайтхужин**; двукратная олимпийская чемпионка по биатлону **Светлана Ишмуратова**; хоккеисты — двукратный чемпион мира **Данис Зарипов** и обладатель Суперкубка Европы **Равиль Гусманов**; боксеры — чемпион Европы **Эдуард Абзалимов**, обладатель Кубка мира (в составе сборной) **Максим Халиков**, чемпион Европы среди молодежи **Артур Танеев**, чемпион СНГ и славянских стран **Розалин Насибуллин**. Легкоатлеты: чемпионка Европы в беге на 800 метров **Евгения Зинурова**, экс-рекордсменка мира по метанию молота **Гульфия Ханакеева**, обладатель Кубка России в беге на 800 метров **Рамиль Ариткулов**. Особого успеха добилась **Ирина Шайхисламова** из Еманжелинска: знаменитая модель Шейк стала невестой звездного португальского футболиста Криштиану Роналдо (мадридский «Реал»).

Возрождение и глобализация

— У татар до последнего времени было ощущение некой второсортности, — признается замглавы Еманжелинского района, поэт **Ирек Сабиоров**. — Все росло на фоне русской культуры, русской речи. Жизнь гонит нас к русскому, а теперь и к другим языкам, татарский уходит из-за непрактичности. В Казани нас постоянно критикуют, говорят, что челябинские татары обрусели, не берегут свой язык. А сами в республике создают четырехязычные ли-

года испоконком сделал много доброго и интересного.

Запоминающимся стал первый вечер, посвященный Международному женскому дню. Заслуженных татарок области пришли поздравить руководители Южного Урала, перед ними выступил певец Альберт Асадуллин. В новогоднюю ночь 2011 года на телеканале ОТВ впервые в истории региона провели татарский «Голубой огонек». Артисты Нового художественного театра при поддержке конгресса создали спектакль, посвященный Мусе Джалилю. 2011-й стал в области годом Тукай, основоположника новой реалистической татарской литературы. В школах Южного Урала проходили тукаевские олимпиады, творческий конкурс. На канале ОТВ два раза в месяц (по воскресеньям) стала выходить телепередача «Хазина» («Сокровище») — о татарах, их культуре и жизненном укладе. Начала издаваться газета с таким же названием. Сейчас в области готовится конкурс «Татарочка». Все больше людей вспоминает о своих корнях. В регионе создана организация татарской молодежи «Бирлик» («Единство»). Недавно прошла первая вечеринка (татар-пати), на которую приезжал ди-джей из Казани.

Учат язык

С этого года в 81-й челябинской школе по линии Минобразования финансируется ставка руководителя кружка татарского языка, конгресс татар оборудовал кабинет. С детьми занимается заслуженный учитель Татарстана **Сания Шевченко** (Ахунова). В трех группах 50 человек, есть интерес к языку и у русских (их примерно 30 процентов). Дети вместе с Санией Вахитовой стали ведущими «Хазины», в том числе четвероклассник Артем Калмыков. Язык школьники учат также в Уйском районе, Усть-Багаряке, Озерске, Копейске, Еманжелинске, эти кружки держатся на энтузиазме педагогов. Для взрослых организованы курсы в офи-

главных черность, поряд, сожалению, и предатель во время Великой войны фаши народов Пота льон «Ид лиль в кон и объедини Нашелся я были казне на казнь, он но «Сибеля мои волосы — Главн ства татар — горазумие, з тает И. Саб бравшись, б рин». Но эт шенность де нуть в суть годно.

Кухня

Первосте тарской кух рячие блюд (шуппа, шу блюдом явл торые всег ном. Казан из отварног ют изюм и п печенье изд ро) из прес тег с начи ного мяса с



Как вам живется на Южном Урале?

Рауф ВАЛЕЕВ, тренер по дзюдо, Магнитогорск:

— Родители у меня были татарами. Дома говорили на родном языке, я тоже. Когда учился в школе, в разговоре с ровесниками проскакивали татарские слова, некоторые смеялись и обзывались. Стал говорить только по-русски. Поэтому я не считаю себя «чистым татаринном». Хотя жена у меня нашей крови. Дома мы готовим азу по-татарски, казанский плов, курники, эчпочмаки и чак-чак. Я с удовольствием смотрю татарское телевидение. Люблю слушать Рената Ибрагимова. Из актрис нравится Чулпан Хаматова. Мне вообще больше по душе наши женщины, в них есть какая-то загадка. Сын женился на русской, я был недоволен. Дочери советую выходить за татарина.

се конгресса татар на Смирных, 7а. В области каждый год проводится олимпиада по татарскому языку. Победители нынешней **Олеся Ахтямова, Линария Муслимова и Денис Харасов** на межрегиональной олимпиаде в Казани были среди лидеров. Линария заняла второе место.

«Мы буквально молимся на Лену Рафиковну», — говорят активисты татарской организации. И выражают озабоченность, что в какой-то момент она посчитает свою миссию выполненной. Я

Своего не упустят

Бывший председатель исполкома конгресса татар Альберт Еналеев считает, что главное качество татар — большее, чем у окружающих народов, трудолюбие. А также уважение к старшим и упорство. Они очень ценят семью. Причем у татарской «ячейки общества» в деревне, как правило, больше детей, чем у соседей других национальностей. В татарском Кунашакском районе — три процента разводов, а в области — 50.

Сания Шевченко в качестве главных черт татар отметила честность, порядочность и доброту. К сожалению, сказала она, бывает и предательство. Как известно, во время Великой Отечественной войны фашисты формировали из народов Поволжья и Урала батальон «Идел-Урал». Муса Джалиль в концлагере собрал татар и объединил их против врага. Нашелся предатель, 11 человек были казнены. Когда татары шли на казнь, они пели народную песню «Сибеля чачем» (развеваются мои волосы).

— Главные человеческие качества татар — ясность мысли, благоразумие, здравый смысл, — считает И. Сабиров. — Часто, не разобравшись, бросают: «Хитрый татарин». Но это не хитрость, а взвешенность действий, умение вникнуть в суть и поступать, как выгодно.

Кухня

Кухня

Первостепенное значение в татарской кухне имеют жидкие горячие блюда — супы и бульоны (шулпа, шурпа). Праздничным блюдом являются пельмени, которые всегда подаются с бульоном. Казанский плов готовится из отварного мяса, в него добавляются изюм и курагу. Многообразны печеные изделия. Это бэлиш (пирог) из пресного или дрожжевого теста с начинкой из кусочков жирного мяса с крупой или картофелем. Очень своеобразна губадия — круглый высокий гагоог с многослойной начинкой, включающей рис, сухофрукты, курт (сушеный соленый творог). Татары — большие любители чая.

Татарский костюм мы нашли в костюмерной хореографического факультета Челябинской академии культуры и искусств. В этом наряде я чувствовал себя комфортно, «почти как дома».

